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Allgemeiner Wissenschaftsapparat und Allgemeines 
 
<Ac 7.42/9g> 
Liddell, Henry George: (!nl)  
A Greek-English lexicon : with a revised supplement 1996 / compiled by Henry George Liddell and Robert 
Scott. - New suppl. added / rev. and augm. throughout by Sir Henry Stuart Jones with the assistance of Roderick 
McKenzie and with the cooperation of many scholars. - Oxford [u.a.] : Clarendon Press, 1996. - Getr. Zählg. ; 30 
cm 
Includes bibliographical references 
ISBN 0-19-864226-1 (: ¹ 100.00) 
 
<Ba 158<46>> 
Lauster, Jörg: (!nl)  
Prinzip und Methode : Die Transformation des protestantischen Schriftprinzips durch die historische Kritik von 
Schleiermacher bis zur Gegenwart / Jörg Lauster. - Tübingen : Mohr Siebeck, 2004. - 530 S. 
(Hermeneutische Untersuchungen zur Theologie ; 46) 
ISBN 3-16-148305-7 
 
<Ba 181<81>> 
Volkmann, Stefan: (!nl)  
Der Zorn Gottes : Studien zur Rede vom Zorn Gottes in der evangelischen Theologie / Stefan Volkmann. - 1. 
Aufl. - Marburg : Elwert, N G, 2004. - XII, 308 S. ; 240 mm x 170 mm 
(Marburger theologische Studien ; 81) 
Ruprecht-Karl-Universität Heidelberg, , Diss, 2003 
ISBN 3-7708-1253-0 
 
<Ba 196<102>> 
Lang, Martin: (!nl)  
Gott und Gewalt in der Amosschrift / Martin Lang. - Würzburg : Echter, 2004. - 299 S.  
(Forschung zur Bibel ; 102) 
Literaturverz. S. [271] - 293 
ISBN 3-429-02587-7 
 
<Ba 240<52>> 
Merz, Annette: (!nl)  
Die fiktive Selbstauslegung des Paulus : intertextuelle Studien zur Intention und Rezeption der Pastoralbriefe / 
Annette Merz. - Göttingen : Vandenhoeck & Ruprecht [u.a.], 2004. - XII, 465 S.  
(Novum testamentum et orbis antiquus ; 52 : Studien zur Umwelt des Neuen Testaments) 
Zugl.: Heidelberg, Univ., Diss., 2001. - Literaturverz. S. [389] - 442 
ISBN 3-525-53953-3 - ISBN 3-7278-1448-9 
 
<Ba 422<14>>  
"Salz der Erde"  : Zugänge zur Bergpredigt / Reinhard Feldmeier (Hg.). - Göttingen : Vandenhoeck & 
Ruprecht, 1998. - 265 S. : Ill. 
(Biblisch-theologische Schwerpunkte ; 14) 
ISBN 3-525-61358-X (kart.) 
 



<Ba 71<103>> 
Grund, Alexandra: (!nl)  
"Die Himmel erzählen die Herrlichkeit Gottes" : Psalm 19 im Kontext der nachexilischen Toraweisheit / 
Alexandra Grund. - Neukirchen-Vluyn : Neukirchener Verl., 2004. - X, 403 S. : Ill., graph. Darst. 
(Wissenschaftliche Monographien zum Alten und Neuen Testament ; 103) 
Literaturverz. S. [357] - 388. - Zugl.: Tübingen, Univ., Diss., 2003 
ISBN 3-7887-2042-5 
 
<Ba 71<104>> 
Münch, Christian: (!nl)  
Die Gleichnisse Jesu im Matthäusevangelium : eine Studie zu ihrer Form und Funktion / Christian Münch. - 
Neukirchen-Vluyn : Neukirchener Verl., 2004. - X, 331 S. 
(Wissenschaftliche Monographien zum Alten und Neuen Testament ; 104) 
Zugl.: Bochum, Ruhr-Univ., Diss., 2003. - Literaturverz. S. [309] - 325 
ISBN 3-7887-2035-2 
 

Altes Testament 
 
<CHb 166 [Qumranforschungsstelle (Zi. I,32)]> 
The book of Ben Sira in Hebrew : a text edition of all extant Hebrew manuscripts and a synopsis of all parallel 
Hebrew Ben Sira texts / by Pancratius C. Beentjes. - Leiden [u.a.] : Brill, 1997. - VIII, 183 S. 
(Supplements to Vetus Testamentum ; 68) 
EST: Sirach <Buch> 
Text teilw. in hebr. Schr. - Text hebr., Einf. und Anm. engl. - überw. in hebr. Schrift. - Literaturangaben 
ISBN 90-04-10767-3 (Gewebe) 
 
<DB 2<337>> 
Graetz, Sebastian: (!nl)  
Das Edikt des Artaxerxes : eine Untersuchung zum religionspolitischen und historischen Umfeld von Esra 7,12 - 
26 / Sebastian Grätz. - Berlin [u.a.] : de Gruyter, 2004. - IX, 343 S.  
(Beihefte zur Zeitschrift für die alttestamentliche Wissenschaft ; 337) 
Zugl.: Bonn, Univ., Habil.-Schr., 2003 
ISBN 3-11-017967-9 
 
<DB 45<51>> 
"Basel und Bibel"  : Collected Communications to the XVIIth Congress of the International Organizations for 
the Study of the Old Testament, Basel 2001 / Hrsg. Matthias Augustin; Hrsg. Hermann M. Niemann. - 1. Aufl. - 
Frankfurt am Main : Lang, 2004. - 321 S. ;  
[Kongr.:] Congress of the International Organizations for the Study of the Old Testament ; 17 (Basel) : 
2001.08.05-10 
(Beiträge zur Erforschung des Alten Testaments und des antiken Judentums ; 51) 
ISBN 3-631-51168-X 
 
<DB 48<3>> 
Müller, Reinhard: (!nl)  
Königtum und Gottesherrschaft : Untersuchungen zur alttestamentlichen Monarchiekritik / Reinhard Müller. - 
Tübingen : Mohr Siebeck, 2004. - 309 S. 
(Forschungen zum Alten Testament ; 2. Reihe, 3) 
Zugl.:Goettingen, Univ., Diss, 2003 
ISBN 3-16-148319-7 
 
<DB 48<4>> 
Weyde, Karl Wiliam: (!nl)  
The Appointed Festivals of YHWH : the Festival Calandar in Leviticus 23 and the sukkot Festival in other 
biblical texts / Karl Wiliam Weyde. - Tübingen : Mohr Siebeck, 2004. - 259 S. 
(Forschungen zum Alten Testament ; 2. Reihe, 4) 
ISBN 3-16-148262-X 
 



<DMb 355> 
Sasse, Markus: (!nl)  
Geschichte Israels in der Zeit des Zweiten Tempels : historische Ereignisse - Archäologie - Sozialgeschichte - 
Religions- und Geistesgeschichte / Markus Sasse. - Neukirchen-Vluyn : Neukirchener Verl., 2004. - XIV, 378 S. 
: Ill. 
ISBN 3-7887-1999-0 
 
<DPd 4<199>> 
Schenker, Adrian: (!nl)  
Älteste Textgeschichte der Königsbücher : die hebräische Vorlage der ursprünglichen Septuaginta als älteste 
Textform der Königsbücher / Adrian Schenker. - Fribourg : Academic Press, 2004. - XXII, 197 S. ; 235 mm x 
160 mm 
(Orbis Biblicus et Orientalis ; 199) 
Literaturverz. S. X - XXI 
ISBN 3-7278-1470-5 - ISBN 3-525-53056-0 
 
<EAa 60<305>> 
Borger, Rykle: (!nl)  
Mesopotamisches Zeichenlexikon / Rykle Borger. - Münster : Ugarit-Verl, 2004. - VIII, 712 S. 
(Alter Orient und Altes Testament ; 305) 
ISBN 3-927120-82-0 
 
<EAa 60<308>> 
Zgoll, Annette: (!nl)  
Die Kunst des Betens : Form und Funktion, Theologie und Psychagogik in babylonisch-assyrischen 
Handerhebungsgebeten zu Iæstar / Annette Zgoll. - Münster : Ugarit, 2003. - 319 S. : Ill., graph. Darst. 
(Alter Orient und Altes Testament ; 308) 
ISBN 3-934628-45-1 
 

Neues Testament 
 
<Fd 3010> 
Wick, Peter: (!nl)  
Bibelkunde des Neuen Testaments / Peter Wick. - Stuttgart : Kohlhammer, 2003. - 99 S. 
ISBN 3-17-018137-8 
 
<Fh 7671> 
Barker, Margaret: (!nl)  
The risen Lord : the Jesus of history as the Christ of faith / Margaret Barker. - Edinburgh : T&T Clark, 1996. - 
XVII, 166 S. 
(Scottish journal of theology) 
ISBN 0-567-08537-6 
 
<Fi 1.111> 
The synoptic gospels / with an introduction by Scot McKnight. John Riches; Christopher M. Tuckett; William 
R. Telford. - Sheffield : Sheffield Academic Press, 2001. - 359 p. ; 24 cm. 
Contents: Matthew / John Riches - Mark / William R. Telford - Luke / Christopher M. Tuckett. - Includes 
bibliographical references and index. - "Sheffield New Testament guides are being reissued in a new format, 
grouped together and prefaced by leading North American scholars" --back cover 
ISBN 1-8412-7210-8  
 
<Fi 1.112> 
The Gospels for all Christians : rethinking the Gospel audience / edited by Richard Bauckham. - Edinburgh : T 
& T Clark, 1998. - VI, 220 S. : Ill. ; 23 cm 
Includes bibliographical references 
ISBN 0-567-08597-X 
 



<Fi 2.366> 
A feminist companion to Matthew / ed. by Amy-Jill Levine. - Sheffield : Sheffield Academic Press, c 2001. - 
247 S. ; 24 cm 
(The feminist companion to the New Testament and early Christian writings ; 1) 
ISBN 1-8412-7211-6 
 
<Fi 3.251> 
The interpretation of Mark  / edited by William R. Telford. - 2nd ed. - Edinburgh : T&T Clark, 1995. - XIV, 
342 p. ; 22 cm 
(Studies in New Testament interpretation) 
Includes bibliography and indexes. - Previous ed.: 1985 
ISBN 0-567-29256-8 
 
<Fi 3.252> 
A feminist companion to Mark / ed. by Amy-Jill Levine. - Sheffield : Sheffield Academic Press, c 2001. - 261 
S. ; 24 cm 
(The feminist companion to the New Testament and early Christian writings ; 2) 
ISBN 1-8412-7194-2 
 
<Fi 4.196> 
A feminist companion to Luke / edited by Amy-Jill Levine with Marianne Blickenstaff. - London : Sheffield 
Academic Press, c2002. - xi, 315 p. : 1 ill. ; 25 cm 
(Feminist companion to the New Testament and early Christian writings) 
Includes bibliographical references and index 
ISBN 1-8412-7324-4 - ISBN 1-8412-7174-8 
 
<Fk 132> 
Freed, Edwin D.: (!nl)  
The stories of Jesus' birth : a critical introduction / Edwin D. Freed. - Sheffield : Sheffield Academic Press, 
c2001. - 183 p. ; 24 cm. 
(The biblical seminar) 
Includes bibliographical references and indexes 
ISBN 1-8412-7132-2 
 
<Fk 133> 
The birth of Jesus : biblical and theological reflections / edited by George J. Brooke. - Edinburgh : T. & T. 
Clark, 2000. - xiii, 141 p. : graph. Ill. ; 22 cm 
Includes bibliographical references and indexes 
ISBN 0-567-08756-5 - ISBN : No price 
 
<Fk 576> 
Jesus and his parables : interpreting the parables of Jesus today / ed. by V. George Shillington. With a 
foreword by Seâan Freyne. - Edinburgh : T&T Clark, 1997. - XVI, 199 S. 
Includes bibliographical references and index 
ISBN 0-567-08596-1 
Standort: 7/042' Fk 576 
 
<Fm 2351> 
Meggitt, Justin J.: (!nl)  
Paul, poverty and survival / Justin J. Meggitt. - Edinburgh : T&T Clark, 1998. - XIV, 268 S. 
(Studies of the New Testament and its world) 
Bibliography S. [195] - 255 
ISBN 0-567-08604-6 
 



<Fn 9.76> 
Horrell, David G.: (!nl)  
The social ethos of the Corinthian correspondance : interests and ideology from 1 Corinthians to 1 Clement / 
David G. Horrell. - Edinburgh : Clark, 1996. - XVI, 395 S. 
(Studies of the New Testament and its world) 
Literaturverz. S. 313 - 362 
ISBN 0-567-08528-7 
 
<Fo 5.1> 
Adams, Edward: (!nl)  
Constructing the world : a study in Paul's cosmological language / Edward Adams. - Edinburgh : T&T Clark, 
2000. - XX, 300 S. ; 23 cm 
(Studies of the New Testament and its world) 
Bibliography S. 249 - 282. - Zugl.: Glasgow, Univ., Diss., 199X 
ISBN 0-567-08689-5 
 
<Fq 24.142> 
Barker, Margaret: (!nl)  
The Revelation of Jesus Christ : which God gave to him to show to his servants what must soon take place 
(Revelation I.I) / Margaret Barker. - Edinburgh : T&T Clark, 2000. - XIII, 447 p. 
Includes bibliographical references and indexes 
ISBN 0-567-08716-6 
 
<Fr 25.1> 
Barker, Margaret: (!nl)  
On earth as it is in heaven : temple symbolism in the New Testament / Margaret Barker. - Edinburgh : T & T 
Clark, 1995. - XV, 86 S. ; 22 cm 
Includes index 
ISBN 0-567-29278-9 
 
<Ft 231> 
Rau, Eckhard: (!nl)  
Das geheime Markusevangelium : ein Schriftfund voller Rätsel / Eckhard Rau. - Neukirchen-Vluyn : 
Neukirchener Verl., 2003. - 96 S. + Beil. 
Literaturverz. S. [93] - 96 
ISBN 3-7887-1947-8 
 

Klassische Altertumswissenschaften 
 
<Ga 990.10<1> 
Quintilianus, Marcus Fabius: (!nl)  
Ausbildung des Redners : 12 Bücher / Marcus Fabius Quintilianus. Hrsg. und übers. von Helmut Rahn  
1: Buch 1 - 6. - (... ; 2). - 3., gegenüber der 2. unveränd. Aufl. - Darmstadt : Wiss. Buchges., 1995. - XVI, 775 S. 
(Texte zur Forschung ; 2) 
ISBN 3-534-04637-4 
 
<Gb 1797<1> 
Les alchimistes grecs  
1: Papyrus de Leyde, Papyrus de Stockholm, Fragments de recettes / Texte tabli et traduit par Robert 
Halleux. - Paris : Les Belles Lettres, 2002. - XV, 235.  
(Collection des universités de France : série grecque) 
ISBN 2-251-00003-8 
 



<Gb 1797<4>> 
Zosimus <Panopolitanus>: (!nl)  
Les alchimistes grecs  
4,1: Mâemoires authentiques / Zosime de Panopolis. Texte âetabli et traduit par Micháele Mertens. - Paris : Les 
Belles Lettres, 2002. - CLXXII, 299 S. + graph. Darst  
(Collection des universités de France : série grecque; 369) 
ISBN 2-251-00448-3 
 
 
<Gb 1797<10>> 
Les alchimistes grecs  
10: L 'anonyme de Zuretti ou l'art sacrâe et divin de la hrysopâee par un anonyme / tete âetabli et trad. par 
Andrâee Colinet. - Paris : Les Belles Lettres, 2002. - CXVI, 438 S., davon S. 2-238 Doppels. ()  
(Collection des universités de France : série grecque; 389) 
ISBN 2-251-00478-5 
 
<Gb 1798> 
Les lapidaires grecs : lapidaire orphique; kâerygmes lapidaires d'Orphâee; Socrate et Denys; lapidaires nautique; 
damigâeron-âevax (traduction latine) / texte âetabli et traduit par Robert Halleux et Jacques Schamp. - Paris : Les 
Belles Lettres, 2003. - XXXIV, 78 S., Doppels. 80-290, S. 291-347. ; 20 cm 
(Collection des universités de France) 
Text griech., lat. und franz 
ISBN 2-251-00357-6 
 

Judaistik 
 
<HBa 76> 
Grabbe, Lester L.: (!nl)  
An introduction to first century Judaism : Jewish religion and history in the Second Temple period / Lester L. 
Grabbe. - Edinburgh : T&T Clark, 1996. - XIV, 124 S. ; 22 cm 
Includes bibliographical references and indexes 
ISBN 0-567-08506-6 (kart.) 
Standort: 7/042' HBa 76 
 
<HDf 459> 
Eldridge, Michael D.: (!nl)  
Dying Adam with his multiethnic family : understanding the Greek life of Adam and Eve / by Michael D. 
Eldridge. - Leiden [u.a.] : Brill, 2001. - XIV, 313 S. : Ill. ; 25 cm 
(Studia in Veteris Testamenti pseudepigrapha ; Vol. 16) 
Zugl.: London, King's College, Diss. 
ISBN 90-04-12325-3 
 
<HDh 162<1> 
Scarpat, Giuseppe: (!nl)  
Libro della Sapienza / Testo, traduzione, introduzione e commento a cura di Giuseppe Scarpat 1: Brescia : 
Paideia Ed., 1989. - 478 S. 
(Biblica Testi e studi ; 1) 
ISBN 88-394-0429-5 
 
<HDh 162<2> 
Scarpat, Giuseppe: (!nl)  
Libro della Sapienza / Testo, traduzione, introduzione e commento a cura di Giuseppe Scarpat 2: Brescia : 
Paideia Ed., 1996. - 546 S. 
(Biblica Testi e studi ; 3) 
ISBN 88-394-0530-5 
 



<HDh 162<3> 
Scarpat, Giuseppe: (!nl)  
Libro della Sapienza / Testo, traduzione, introduzione e commento a cura di Giuseppe Scarpat 3: Brescia : 
Paideia Ed., 1999. - 461 S. 
(Biblica Testi e studi ; 6) 
ISBN 88-394-0576-3 
 
<HDh 74> 
Corley, Jeremy: (!nl)  
Ben Sira's teaching on friendship / by Jeremy Corley. - Providence, RI : Brown Judaic Studies, c 2002. - xiv, 297 
p. ; 24 cm 
(Brown Judaic studies ; no. 316) 
Includes bibliographical references (p. [229]-255) and indexes. - Zugl.: Washington, DC, Cath. Univ. of 
America, Diss., 1996 
ISBN 1-930675-09-7 
 
<HQy 37> 
Jacobs, Louis: (!nl)  
Hasidic prayer / Louis Jacobs. - 1. issued in paperback. - London [u.a.] : The Littman Library of Jewish 
Civilization, 1993. - XXV, 195 S. 
(The Littman library of Jewish civilization) 
ISBN 1-874774-18-8 [formal falsch] 
 
<HRm 1060<4>> 
Solem, Gersôm: (!nl)  
Judaica / Gershom Scholem  
4: 1. Aufl. - Frankfurt a.M. : Suhrkamp, 1984. - 285 S. 
(Bibliothek Suhrkamp ; 831) 
ISBN 3-518-01831-0  
 
<HSc 782> 
Werses, Semuel: (!nl)  
Relations between Jews and Poles in S.Y. Agnon's work / Shmuel Werses. - Jerusalem : Magnes Press, 1994. - 
128 S. + Ill 
(Studies of the Center for Research on the History and Culture of Polish Jews) 
ISBN 965-223-873-2 
 
<HSi 463> 
Meyrink, Gustav: (!nl)  
Der Golem : Roman / Gustav Meyrink. - Jub.-Ausg. - München : Ullstein, 2003. - 290 S. : Ill. 
(Ullstein ; 25605) 
ISBN 3-548-25605-8 
 
<HSi 618> 
Roggenkamp, Viola: (!nl)  
Familienleben : Roman / Viola Roggenkamp. - 2. Aufl. - Zürich [u.a.] : Arche-Verl., 2004. - 436 S. 
ISBN 3-7160-2325-6 
Standort: 7/042' HSi 618 
 
<HSi 72> 
Canetti, Elias: (!nl)  
Die Provinz des Menschen : Aufzeichnungen 1942 - 1972 / Elias Canetti. - Ungek. Ausg., 5. Aufl. - Frankfurt 
am Main : Fischer-Taschenbuch-Verl., 2003. - 303 S. ; 18 cm 
(Fischer-Taschenbücher ; 1677) 
Lizenz des Hanser-Verl., München 
ISBN 3-596-21677-X 
 



<HSi 846> 
Werfel, Franz: (!nl)  
Gesammelte Werke in Einzelbänden / Franz Werfel. Hrsg. von Knut Beck  
Barbara oder die Frömmigkeit / Franz Werfel. - 2. Aufl. - Frankfurt am Main : Fischer, 2000. - 714 S.  
[Fischer-Taschenbücher] ; 9463 
ISBN 3-596-29463-0 
 
<HSi 848> 
Werfel, Franz: (!nl)  
Gesammelte Werke in Einzelbänden / Franz Werfel. Hrsg. von Knut Beck  
Höret die Stimme : Roman. - Frankfurt am Main : S. Fischer, 1994. - 639 S.  
ISBN 3-10-091040-0 
 
<HSi 852> 
Werfel, Franz: (!nl)  
Jacobowsky und der Oberst : Komödie einer Tragödie in drei Akten / Franz Werfel. - 16. Aufl. - Frankfurt am 
Main : Fischer-Taschenbuch-Verl., 2001. - 161 S. ; 19 cm 
(Fischer ; 7025) 
Lizenz des S.-Fischer-Verl., Frankfurt am Main 
ISBN 3-596-27025-1 (kart.) 
 
<HSk 107> 
Pazi, Margarita: (!nl)  
Staub und Sterne : Aufsätze zur deutsch-jüdischen Literatur / Margarita Pazi. Hrsg. von Sigrid Bauschinger ... - 
Göttingen : Wallstein-Verl., 2001. - 300 S. 
Literaturverz. S. 299 - 300 
ISBN 3-89244-357-2 
 
<HSl 6> 
Allen, Woody: (!nl)  
Alles von Allen : Storys, Szenen, Parodien / Woody Allen. Dt. von Benjamin Schwarz. - Orig.-Ausg. - Reinbek 
bei Hamburg : Rowohlt Taschenbuch Verl., 2003. - 505 S. 
(rororo ; 23437) 
ISBN 3-499-23437-8 
 
<HTc 232> 
Schwanitz, Dietrich: (!nl)  
Das Shylock-Syndrom oder die Dramaturgie der Barbarei / Dietrich Schwanitz. - Frankfurt am Main : Eichborn, 
1997. - 301 S. : Ill. ; 22 cm 
Literaturverz. S. 295 - [302] 
ISBN 3-8218-0970-1 (Pp.) 
 
<HUd 328<b> 
Friedländer, Moriz: (!nl)  
Die religiösen Bewegungen innerhalb des Judentums im Zeitalter Jesu / Moriz Friedländer. - Berlin : Reimer, 
1905. - 380 S. 
 
<HUg 169> 
Riemer, Yehuda: (!nl)  
Fritz Perez Naphtali : Sozialdemokrat und Zionist / Jehuda Riemer. [Aus dem Hebr. von Magali Philippsborn]. - 
1. Aufl. - Gerlingen : Bleicher, 1991. - 400 S. : Ill. ; 22 cm 
(Schriftenreihe des Instituts für Deutsche Geschichte, Universität Tel-Aviv ; 12) 
Zugl.: Tel-Aviv, Univ., Diss. : 1983 
ISBN 3-88350-457-2 
 



<HUh 363> 
Meir, Golda: (!nl)  
Mein Leben / Golda Meir. [Aus dem Engl. von Helmut Degner ...]. - 1. - 30. Tsd. - Hamburg : Hoffmann und 
Campe, 1975. - 498 S. : Ill. 
EST: My life <dt.> 
ISBN 3-455-05110-3 
 
<HUh 712> 
Segev, Tom 
Die siebte Million : der Holocaust und Israels Politik der Erinnerung / Tom Segev. Dt. von Jürgen Peter Krause 
und Maja Ueberle-Pfaff. - 1. Aufl. - Reinbek bei Hamburg : Rowohlt, 1995. - 764 S. ; 22 cm 
Aus dem Hebr. übers 
ISBN 3-498-06244-1 
 
<HWe 37> 
Steinberg, Jonathan: (!nl)  
Deutsche, Italiener und Juden : der italienische Widerstand gegen den Holocaust / Jonathan Steinberg. Aus dem 
Engl. von Ilse Strasmann. - Göttingen : Steidl, 1997. - 366 S. ; 21 cm 
(stb ; 99) 
EST: All or nothing - the axis and the holocaust 1941 - 1943 <dt.> 
ISBN 3-88243-505-4 (kart.) 
 
<HXf 1115> 
Der Berliner Antisemitismusstreit / hrsg. von Walter Boehlich. - 1. Aufl. - Frankfurt am Main : Insel-Verl., 
1988. - 265 S. : 18 cm. 
(Insel-Taschenbuch ; 1098) 
ISBN 3-458-32798-3 
 
<HXf 1904> 
Die Juden in Deutschland : 1951/52 - 5712 ; ein Almanach / hrsg. von Heinz Ganther. - Frankfurt a.M. ; 
München : Neuzeit-Verl., 1953. - 376 S. : Ill. 
 
<HXf 1937> 
Schneider, Richard Chaim: (!nl)  
Wir sind da! : die Geschichte der Juden in Deutschland von 1945 bis heute / Richard Chaim Schneider. - Berlin : 
Ullstein, 2000. - 499 S. ; 22 cm 
34 Interviews 
ISBN 3-89834-006-6 
 
<HXf 2070> 
Täter - Opfer - Folgen : der Holocaust in Geschichte und Gegenwart / Heiner Lichtenstein ... (Hrsg.). - 2., erw. 
Aufl. - Bonn : Bundeszentrale für Politische Bildung, 1997. - 272 S. 
(Schriftenreihe // Bundeszentrale für Politische Bildung ; 335) 
Literaturangaben. - Literaturangaben 
ISBN 3-89331-257-9 
 
<HXf 2075> 
Silbermann, Alphons: (!nl)  
Auschwitz : nie davon gehört? : Erinnern und Vergessen in Deutschland / Alphons Silbermann ; Manfred 
Stoffers. - 1. Aufl. - Berlin : Rowohlt, 2000. - 237 S. ; 22 cm 
ISBN 3-87134-337-4 
 
<HXf 215> 
Steinhardt, Wolfgang O.: (!nl)  
Mein Vater : deutscher Bürger jüdischen Glaubens / Wolfgang O. Steinhardt. - Berlin : Arcus, 1986. - 271 p. : 
Ill. ; 22 cm 
ISBN 3-924720-02-9 
 



<HXf 2223> 
Schneider, Richard Chaim: (!nl)  
Zwischenwelten : ein jüdisches Leben im heutigen Deutschland / Richard Chaim Schneider. - München : 
Kindler, 1994. - 317 S. ; 21 cm 
Literaturverz. S. 311 - 315. - Literaturverz. S. 311 - 315 
ISBN 3-463-40204-1 (Efal.) 
 
<HXf 2224> 
Nach der Shoa geboren : jüdische Frauen in Deutschland / Jessica Jacoby ... (Hrsg.). - Berlin : Elefanten Press, 
1994. - 239 S. ; 20 cm 
(EP ; 529) 
EP 529"--Verso of t.p. - Literaturverz. S. 234 - 238 
ISBN 3-88520-529-7 (Pb.) 
 
<HXf 265> 
Zivier, Georg: (!nl)  
Deutschland und seine Juden : e. Buch gegen Vorurteile / Georg Zivier. Zeichn. von Wilhelm M. Busch. - 
Wiesbaden : VMA-Verl., 1980. - 202 S. : Ill. ; 19 cm 
Lizenzausg. d. Hoffmann-u.-Campe-Verl., Hamburg  
 
<HXf 921> 
Ausstellung Juden in Preussen <1981, Berlin, West>: (!nl)  
Juden in Preußen : ein Kapitel deutscher Geschichte ; [offizieller Katalog der Ausstellung "Juden in Preußen", 
Berlin 1981] / [Konzeption: Roland Klemig. Katalogtext: Ulrich Dunker…]. Bildarchiv Preußischer 
Kulturbesitz. - Dortmund : Harenberg Kommunikation, 1981. - 476 S. : zahlr. Ill. ; 18 cm 
[Kongr.:] Ausstellung "Juden in Preußen" ; (Berlin) : 1981 
(Die bibliophilen Taschenbücher ; 259/260) 
Ausstellungskatalog. - Literaturverz. S. 463 - 467 
ISBN 3-88379-259-4 
 
<HXg 1033> 
Salzburgs wiederaufgebaute Synagoge : Festschrift zur Einweihung / [Hrsg.: Mendel Karin-Karger]. - 
Salzburg : Judaica Verl., 1968. - 207 S. : Ill. 
 
<HXg 326> 
Ernte der Synagoga Recklinghausen : Zeugnisse jüdischer Geistigkeit / Hrsg.: Hans Chanoch Meyer .. - 
Frankfurt a.M. : Ner-Tamid-Verl., 1962. - 207 S. : Ill. 
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